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Įvadas

Daugelis Lietuvos miestų, miestelių ir šiaip mažesnių vietovių turi labai įdomią praeitį ir yra įnešę savo charakteringą įnašą į bendrąją viso krašto istoriją. Švėkšna yra vienas iš tų miestelių, kurio kultūriniam kilimui susidarė ypač palankios istorinės sąlygos. Miestelį garsina puiki neogotikinio stiliaus bažnyčia, dvaro rūmai, parkai. 

Nors pagal istoriografijoje randamų duomenų gausumą apie Švėkšnos istoriją galima manyti, jog ši vietovė yra išnagrinėta išsamiai, tačiau istorinių momentų neatitikimas istoriografijoje leidžia abejoti ar Švėkšnos miestelio istorija ištirta iki galo, todėl ši tema tampa aktuali. Šis informacijos prieštaravimas istoriografiniuose leidiniuose ir paskatino rašyti darbą apie Švėkšnos miestelio istorijos raidą istoriografijoje.

Šiame darbe stengiausi apžvelgti Švėkšnos dvaro, kuris yra neatsiejama miestelio dalis atsispindėjimą istoriografiniuose leidiniuose. Juk iš esmės dvaras su savo amatų ir prekybos vystymu ir įtakojo Švėkšnos kaip miestelio susiformavimą.

Na, o apibrėžus tiriamą teritoriją ir norint sukonkretinti darbo temą reikia nustatyti chronologines ribas. Todėl aš apžvelgsiu Švėkšnos miestelio istorijos raidą istoriografijoje nuo pirmojo paminėjimo rašytiniuose šaltiniuose iki XX a. pradžios, taip atsiribodamas nuo I bei II pasaulinio karo padarinių Švėkšnoje.

Peržiūrint medžiagą apie Švėkšną įvairiuose leidiniuose aptinkama to paties  istorinio įvykio skirtingas datavimas. Tačiau šio darbo esmė ne aptarti kokiais šaltiniais ar literatūra pasinaudojo autoriai, apžvelgiant Švėkšnos istoriją, o aptarti kaip keitėsi informacija apšviečiant miestelio praeitį. Taigi dabar būtų galima įvardinti ir šio darbo tikslą - pateikti pirmojo Švėkšnos paminėjimo, bažnyčios, dvaro savininkų, XVII a. amatų bei žydų bendruomenės gyvenimo miestelyje randamų duomenų palyginamąją analizę.

 Užsimindamas kas pateikia istorines žinias apie Švėkšną bei kokiose leidiniuose galima rasti išsamiausią informaciją, nurodydamas Švėkšnos   miestelio svarbiausius istorijos įvykius ir įgyvendinsiu savo darbo užsibrėžtą tikslą.  

Vietovės istorijos raida dažniausiai nagrinėjam nuo pirmojo paminėjimo rašytiniuose šaltiniuose. Todėl pirmojoje darbo dalyje ir aptariu kaip istoriografijoje apšviečiamas bene svarbiausias vietovės istorijos momentas.

 Antrojoje dalyje aptariama taip pat svarbus istorinis dalykas – Švėkšnos Romos katalikų bažnyčios problematika.

Kadangi Švėkšnos miestelis buvo dvaro valdose, tai beabejo reikia apžvelgti ir dvarą valdžiusius savininkus, juolab, jog istoriografijoje randama informacija tiesiog prieštarauja viena kitai ir klaidina visuomenę.  

Iš XVII a. Švėkšna žinoma kaip pirmųjų baudžiavinių manufaktūrų Žemaitijoje steigėja, todėl negalėjau neaptarti XVII a. Švėkšnoje veikusių dirbtuvių.

Na, o penktajame skirsnyje apžvelgiau žydų gyvenimą Švėkšnoje, kurie vaidino svarbų vaidmenį miestelio gyvenime nuo XVIII a. vid. iki XX a. vid.

Šiuose struktūrinėse dalyse gvildenamų problemų apžvalga ir įgalina apibudinti Švėkšnos miestelio istorijos raidą iki XX a. pradžios istoriografijoje.

PIRMASIS ŠVĖKŠNOS PAMINĖJIMAS

Nagrinėjant vietovės istoriją, gyvenvietės įkūrimo metais dažniausiai pasirenkamas pirmasis kaip gyvenvietės, miestelio ar miesto paminėjimas rašytiniuose šaltiniuose. Pagal B. Kviklio pateikiamus duomenis, Švėkšnos kaip gyvenvietės, o kartu ir miestelio paminėjimas yra datuojami 1509-ieji metai.
 Kiek plačiau pirmąjį Švėkšnos gyvenvietės paminėjimą aptaria prof. J. Rugis. Patikslindamas, jog pirmasis aptiktas istorinis dokumentas, liečiantis Švėkšnos praeitį yra 1509m. gegužės 21dieną duotas Mikalojaus Janavičiaus Kęsgailos, Žemaitijos seniūnaičio ir LDK markizo, savo Pašakarnių dvare, esančiame prie Raseinių, dotacijos ir fundacijos aktas savo pastatytai 1507m. bažnyčiai Šv. Jokūbo vardo Švėkšnos parapijoje, kurią čia įsteigė Martynas III.
 Greičiausiai prof. J. Rugio aptartu dokumentu, datuodami pirmąjį Švėkšnos kaip gyvenvietės paminėjimą, pasinaudojo kita istoriografija liečianti Švėkšnos miestelio istorijos raidą. Tokią pat datą nurodo ir M. Valančius, pirmasis tyręs Žemaitijos istoriją,
 tačiau, jog tai buvo pirmasis dokumentas minintis Švėkšnos gyvenvietę, M. Valančius neužsimena.

Problemišką faktų neatitikimą liečianti pirmąjį Švėkšnos paminėjimą rašytiniuose šaltiniuose galima rasti leidinyje “Mažoji lietuvių tarybinė enciklopedija”. Enciklopedijoje rašoma, jog Švėkšna istoriniuose šaltiniuose minima jau nuo XIV a.,
 tačiau leidinyje nenurodomi nei konkretūs metai, nei kokiais šaltiniais remiantis skelbiama tokia informacija. Taip pat ir B. Kviklys leidinyje “Lietuvos bažnyčios” pažymi, jog vietovė minima XIV amžiuje, tačiau šiuo atveju B. Kviklys bent jau apytikriai nurodo, kad Švėkšna minima kryžiuočių kelių aprašymuose.
 Galima daryti prielaidą, jog “Mažoji lietuvių tarybinė enciklopedija” ir B. Kviklys sumaišė duomenis su XIV a. pabaigoje rašytiniuose šaltiniuose minimu Švėkšnalės upeliu. Tai, jog 1384 ir 1387m. kryžiuočių žygiaraščiuose minimas Švėkšnalės upelis (tiesa, tada jis buvo vadinamas dvejopai: Sweisna ir Swexte) nurodo “Lietuvių enciklopedija”.

Dar vieną sąlyginį Švėkšnos paminėjimą pateikia enciklopedinis žodynas “Šilutės kraštas”, kuriame pateikiami duomenys, jog Švėkšnos dvaras minimas XV a.
 Šio fakto negalima laikyti Švėkšnos kaip gyvenvietės paminėjimo, dėl to, kad rašytiniuose šaltiniuose minint šį dvarą Švėkšnos vardas gal būt nei nebuvo paminėtas.

Na o “Tarybinė lietuvių Enciklopedija”, “Lietuvių enciklopedija” ir „Słownik georaficzny“ iš viso atsiriboja nuo konkretaus pirmojo Švėkšnos kaip gyvenvietės paminėjimo rašytiniuose šaltiniuose.

Tačiau visa istoriografijoje pateikta informacija apie pirmąjį Švėkšnos miestelio paminėjimą rašytiniuose šaltiniuose 1509m. yra netiksli. Tai galima teigti, aptikus Švėkšnos vietovardžio paminėjimą Linkuvos bažnyčios 1503m. kovo 8d. fundacijos ir dotacijos akte, kuris publikuotas “Codex  Menicensis Seu Samogitiae Diecesis”.
 Ši 1503m. kovo 8 diena istoriografijoje, liečiančioje Švėkšnos miestelio istorijos raidą, neaptinkama, gal todėl, jog šis taip vadinamas “Babinovskio kodeksas” ilgą laiką buvo nežinomas. Šis kodeksas buvo parašytas 1619m. o, aptiktas tik 1938m.
 Todėl galima spėti, jog istoriografijoje jis taip ir lieka nepanaudotas.

Taigi jei Švėkšnos miestelio įkūrimo metais laikomi tie metai, kuomet jo vardas pirmą kartą paminėtas rašytiniuose šaltiniuose, tai nuo šiol, laikantis šio principo, Švėkšnos įkūrimo metai turėtų būti ne 1509-ieji, kaip nurodo didžioji dalis istoriografijos, tačiau 1503m. kovo 8d.   

ŠVĖKŠNOS BAŽNYČIA

Peržiūrint Švėkšnos Romos katalikų bažnyčios istorijos istoriografiją galima aptikti žinių apie 4 bažnyčias buvusias Švėkšnoje, tiesa, paskutinioji tebestovi iki šiol. Iš esmės visa istoriografija liečianti Švėkšnos miestelio  istoriją nurodo vienodus duomenis, tačiau galima rasti neatitikmenų liečiančių  Švėkšnos bažnyčios istoriją. To priežasčių reikėtų ieškoti nevisada vienodą informaciją suteikiančiuose šaltiniuose. 

Problema, liečianti pirmosios bažnyčios pastatymą, iškyla palyginus „Słownik georaficzny“  duomenis su kita istoriografija mininčią pirmosios bažnyčios fundaciją. Geografiniame žodyne minima, jog pirmoji Šv. Jokūbo bažnyčia pastatyta 1569m. kunigaikščio Mikalojaus Janavičiaus Kęsgailos,
  tuo tarpu vėlesnėje istoriografijoje minimi 1509m. Kas galėjo sąlygoti tokį datų neatitikimą, sunku pasakyti. Motiejus Valančius „Žemaičių Vyskupystėje“ nurodo 1509m.
, todėl tampa aišku, kad „Słownik georaficzny“  sudarytojai nesinaudojo M. Valančiaus „Žemaičių Vyskupyste“. Pats šv. Jokūbo vardu Švėkšnos bažnyčios fundacijos ir dotacijos aktas publikuotas “Codex  Menicensis Seu Samogitiae Diecesis”, kuris datuojamas 1509m,
 todėl tampa aišku , jog “Słownik georaficzny“ sudarytojai nepasinaudojo fundacijos aktu, turbūt dėl kokių nors priežasčių šis fundacijos aktas jiems buvo neprieinamas. Priežastį, kodėl Švėkšnoje reikėjo statyti bažnyčią ir įkurti parapiją, nurodo  Jonas Rugis.
 Jis išnagrinėjęs fundacijos ir dotacijos aktą, kaip priežastį nurodo gan gausiai apgyvendintas apylinkes ir gausiai apgyvendintą miestelį, remiantis net 12 karčemų buvusių Švėkšnoje, kurios paminėtos akte. Tą pačią parapijos steigimo priežastį nurodo ir B. Kviklys.
 Na o sovietmečiu leistos „Tarybinė lietuvių enciklopedija“, “Mažoji lietuvių tarybinė enciklopedija” gan skurdžiai aprašo visą Švėkšnos miestelio istoriją, paminėdamos tik pirmosios bažnyčios steigimo metus ir nenurodydamos išsamesnių jos steigimo aplinkybių. Remiantis J. Rugiu, pirmoji Šv. Jokūbo Švėkšnos bažnyčia išbuvo nekonsekruota beveik 150m, tačiau dėl kokių priežasčių tokį ilgą laiko tarpą bažnyčia buvo nekonsekruota istoriografijoje nerandama. J. Rugis pateikia tik patį faktą, jog 1652m. Spalio 8d., Švėkšna pirmą kartą vizitavo žemaičių  vyskupas Parčevskis.
 B. Kviklys užsimena, kad vyskupijos vyresnybė Švėkšną vizitavo jau 1644m., tačiau ne vyskupas ir bažnyčia pakonsekruota nebuvo.
  

Jei dėl pirmosios bažnyčios iškyla šiokių tokių problemų, tai dėl antrosios iš esmės vieningai sutaria visa labiausiai naudojama istoriografija. Vieningai sutaria tiek B. Kviklio žinynai, tiek enciklopedijos, tačiau sovietmečiu leistos „Tarybinė lietuvių enciklopedija“, „Mažoji lietuvių tarybinė enciklopedija“ iš viso neužsimena nei apie antrą, nei apie trečią bei ketvirtą Švėkšnoje statytą bažnyčią. Labiausiai naudojamoje istoriografijoje minima, jog antrosios medinės bažnyčios statyba ir vidaus įrengimai buvo užbaigti 1742m., kurią jau sekančiais metais žemaičių vyskupas grafas Antanas Domininkas Tiškevičius su didelėmis iškilmėmis konsekravo. Kaip priežastis naujos bažnyčios statybai įvardijama senosios sudegimas per 1732m. Švėkšnoje siautėjusi gaisrą. J. Rugis taip pat nurodo ir antrosios bažnyčios statybos iniciatorių ir pačios bažnyčios išvaizdą.  A. Rugytės redaguotoje knygoje J. Rugis mini, jog Švėkšnos bažnyčios statyba rūpinosi Švėkšnoje klebonavęs kun. Antanas Vaina, kuriam uoliai padėjo švėkšniškiai su vaitu Jokūbu Jenčiausku priešakyje, o pati bažnyčia buvusi medinė, kryžiaus formos, žaliai dažyta, su 5 kupolais apkaltais balta skarda.
 Analogiška informacija randame ir kituose istoriografijos leidiniuose, kuriuose stengtasi plačiau apšviesti Švėkšnos bažnyčios istorija. Štai 1899m. V. Juzumavičiaus Švėkšnos parapijos aprašyme, publikuotame A. Rugytes knygoje, apie antrosios bažnyčios pastatymą taip pat užsimenama, tačiau V. Juzumavičius teigia: „kada Švėkšnoje buvo pastatyta antra bažnyčia iš eilės bažnyčios dokumentai nenurodo“. Kunigas spėja, jog bažnyčia galėjo būti pastatyta XVII a. gale arba XVIII a. pradžioje.
 Turbūt jam buvo prieinami tik bažnyčios dokumentai ir kitais šaltiniais, kuriuos naudojo vėlesni Švėkšnos kraštotyrininkai, V. Juzumavičius pasinaudoti neturėjo galimybes.

Dėl trečiosios šv. Jokūbo vardu Švėkšnos bažnyčios iškyla keblumų. Štai B. Kviklys mini, jog 1803m. Švėkšnos bažnyčia buvo atnaujinta,
 o K. Žąsyčio leidinyje „ Švėkšnos parapijos istorija“ nurodoma, jog Švėkšnoje pastatyta nauja medinė bažnyčia, kuri buvo senosios vietoje ir datuojami 1804m.
 Anksčiau išleistame leidinyje B. Kviklys užsimena, kad 1803 m. Švėkšnoje pastatyta nauja bažnyčia, nenurodydamas ar ji stovėjo toje pačioje vietoje kaip ir senoji.
 Tai vėlgi liudija nevienodų šaltinių panaudojimą nagrinėjant Švėkšnos bažnyčios istoriją. Istoriografijoje aptinkama informacija, kad visos keturios bažnyčios buvusios pastatytos toje pačioje vietoje, taigi būtu galima teigti kad pirmoji Švėkšnoje pastatyta bažnyčia buvo vis atnaujinama, aišku taip negalima teigti, jeigu bažnyčia visiškai nugriaunama ir jos vietoje pastatoma nauja.  Na o „Lietuvių enciklopedijoje“ konkretūs metai nenurodomi, čia užsimenama, jog bažnyčia galėjo būti pastatyta XVIII a. pradžioje.
 Taip pat ir J. Rugis nenurodo konkrečių bažnyčios pastatymo metų, apgailestaudamas, kad smulkesniu žinių apie bažnyčios statybą ir jos konsekravimą nepasiliko.
 Tai , jog Švėkšnos bažnyčia buvo tik atnaujinta 1803m. nurodo ir enciklopedinis žodynas „Šilutės kraštas“,
 turbūt žodyno sudarytojai bus pasinaudoję B. Kviklio “Lietuvos Bažnyčios”, nes čia nurodoma identiška informacija kaip ir žodyne. Remiantis J. Rugiu, pastatyti trečiąją bažnyčią nusprendė Švėkšnoje klebonavęs kun. Kovanckis, matydamas, kad 1742m. pastatyta bažnyčia be mūrinių pamatų yra apipuvusi. Bet pradedant naujos bažnyčios statybą 1801m. kun. Kovanckis mirė. Na o jo įpėdiniu tapęs kun. Hurčinas, iškarto ėmėsi kun. Kovanckio pradėtos naujos bažnyčios statybos. Bažnyčia buvusi taip pat medinė (kaip ir prieš tai 2 bažnyčios), su dviem bokšteliais ant gerai pamūryto pamato.
 Enciklopedijose  trečiosios šv. Jokūbo Švėkšnos bažnyčios statybos iniciatorių nerandama, nerandama ir kaip bažnyčia atrodė. B. Kviklio žinyne „Mūsų Lietuva“ minima, jog trečiąją bažnyčią pastatė kun. Hurčinas, bet naujos bažnyčios pastatymo sumanytojo kun. Kovanckio nenurodo.
 Taip pat tik kun. Hurčinas minimas ir periodiniame leidinyje „Žemaičiu žemė“, kuriame gan plačiai stengiamasi aprašyti Švėkšnos istoriją.
 

       Informacijos apie ketvirtąją šv. Jokūbo vardu Švėkšnos bažnyčią yra apstu. Jei dėl pirmųjų trijų dar iškyla neaiškumų, tai dėl ketvirtosios sutaria visa istoriografija. Vienoda informacija randama tiek žinynuose, tiek ir 1950-200m. periodiniuose leidiniuose. Remiantis J.Rugiu darbu „Švėkšnos praeitis“ sužinoma, jog ketvirtosios bažnyčios statyba prasidėjo 1900m. ir baigta 1905m. Naujos bažnyčios statybos ėmėsi kun. J. Maciejauskas. Jis 1898m. paskirtas klebonu į Švėkšną visų pirma pradėjo rūpintis naujos bažnyčios steigimu. Kadangi naujosios bažnyčios statyba vyko senosios vietoje, buvo pastatytas didelis laikinas pastatas pamaldom, bažnyčios statybos metu. Prie bažnyčios statybos, aukomis prisidėjo ir patys švėkšniškiai, bei gr. Adomas ir Aleksandras Plateriai. Ši puiki gotikinio stiliaus mūrine bažnyčia yra su dviem bokštais ir gan didoka. J. Rugis smulkiai aprašo ketvirtosios bažnyčios visas statybos aplinkybes.
 Tai leidžia teigti, jog beveik prieš šimtą metų pastatytos ir iki šiol tebestovinčios bažnyčios istorija yra detaliai išnagrinėta. Analogišką informaciją galima rasti ir žinynuose bei 1950-2000m. periodikoje, tik vienur tai aprašoma išsamiau, o kitur smulkiau. Tačiau „Tarybinė lietuvių enciklopedija“ ir „Mažoji lietuvių tarybinė enciklopedija“ net neužsimena apie puikią ir didelę, raudonų plytų šv. Jokūbo vardu bažnyčią, kuri miesteliui suteikia jaukią išvaizdą. 

ŠVĖKŠNOS  SAVININKAI

Peržvelgus Švėkšnos miestelio istorijos raidos istoriografiją, kuri paliečia ir Švėkšnos dvaro, o tuo pačiu ir miestelio savininkus temetiką, galėtume aptikti 7 šeimų pavardes. Iš esmės Švėkšnos savininkų problematikoje, visa labiausiai naudojama istoriografija sutaria vienodai, tačiau ne visuose istoriografiniuose leidiniuose, mininčioje Švėkšnos praeitį, savininkai tolygiai sureikšminami. Kai kurie leidiniai iš viso nemini visų Švėkšnos dvaro savininkų arba labai sureikšmina vieną giminę valdžiusią Švėkšną, visiškai neakcentuojant kitų savininkų svarbos Švėkšnos miestelio gyvenime.

Pirmasis Švėkšnos savininkas, kurį nurodo J. Rugis, yra Mikalojus Janavičius Kęsgaila, kuris žinomas iš 1509m. Švėkšnos bažnyčios fundacijos-dotacijos akto. J. Rugis kaip papildomą informaciją suteikia nurodydamas tai, jog M. J. Kęsgaila yra garsaus Kęsgailos, Vytauto didiko. J. Rugis mano, jog jau XVa. Pabaigoje M. J. Kęsgaila galėjo valdyti Švėkšnos dvarą.
 Tą patį savininką nurodo ir žinynai bei 1950-2000m periodika. Na o iki kada Švėkšna išbuvo Kęsgailų rankose nurodo B. Kviklys datuodamas 1569m. B. Kviklys teigia, jog 1569m. Kęsgailos vienturtė duktė ištekėjo už Jono Zavišos ir tokiu būdu Švėkšna tapo Zavišų nuosavybe.
 Tokios pat nuomonės yra ir J. Rugis, teigdamas, jog Švėkšna Kęsgailų rankose išbuvo iki 1569m.
 „Lietuvių enciklopedijoje“ konkretūs metai nenurodomi, čia manoma, jog Švėkšna Kęsgailoms priklausė iki XVI a. antros pusės.
 K. Žąsytis taip pat nenurodo konkrečių metų, jis mini XVI a. pabaigą, XVII a. pradžią.
 Tuo tarpu B. Kviklio leidinyje „Lietuvos Bažnyčios“ iš viso Kęsgailų valdymo laikotarpis nenurodomas, net ir savininkų čia minimi tik keturi.
 Tačiau nei viename iš šių leidinių nenurodoma kokiais šaltiniais remiantis suteikiama informacija apie Švėkšną valdžiusių savininkų laikotarpį. Visiškai situaciją, liečiančią Kęsgailų ir Zavišų šeimininkavimą Švėkšnoje, pakeičia specialiai išleista knyga apie garsių didikų Kęsgailų istoriją “Kieżgajłowie I ich latyfundium do potowy XVI wieku”. Knygoje nurodomi visiškai kiti metai, neatitinkantis istoriografijoje datuojamiems 1569m., kuomet baigėsi Kęsgailų šeimininkavimas Švėkšnoje ir prasidėjo Zavišų. Leidinyje apie didikus Kęsgailas teigiama, jog Švėkšna Kęsgailų rankose buvo iki 1554m ir netgi nurodoma kokiais šaltiniais remiamasi,
 todėl šį datavimą galima laikyti tikslesniu.

Labiausiai naudojamoje istoriografijoje tai, jog antroji giminė valdžiusi Švėkšną buvusi Zavišos nesiginčijama. Tačiau kokiu keliu Zavišos įsigijo Švėkšną arba nutylima, arba teigiama, jog Zavišos 1569m. Švėkšną įsigijo kraičio keliu. Na o knygoje “Kieżgajłowie I ich latyfundium do potowy XVI wieku” iš viso nenurodoma kokiu keliu Švėkšna atsidūrė Zavišų rankose, tačiau , kaip jau minėjau leidinyje minima, jog Zavišos Švėkšną valdė nuo 1554m. Šioje knygoje galima aptikti ir dar vieną sąlyginį Švėkšnos savininką A. Višnioveckį. Leidinyje skelbiama informacija, jog po to kai 1554m. Švėkšnos savininku tapęs Jonas Zaviša mirė, testamentu įsakęs žmonai Švėkšną palikti jų vaikų nuosavybe, kai jie taps pilnamečiais. Na o A. Višnioveckį galima laikyti sąlyginiu Švėkšnos savininku todėl, kad jis vedė J. Zavišos vaikų motina, kol šie dar buvo nepilnamečiais. Kai vaikai tapo pilnamečiais, A. Višnioveckis atsisakė pretenzijų į Švėkšnos dvarą ir jau 1579m. Švėkšna vėl buvo Zavišų rankose.
 Apie šį faktą labiausiai naudojamoje istoriografijoje net neužsimenama. Galima daryti prielaidą, jog Švėkšnos kraštotyrininkams šaltiniai, kuriais naudojosi „Kieżgajłowie I ich latyfundium do potowy XVI wieku“ sudarytojai, buvo neaptikti arba neprieinami.

Istoriografijoje, kurioje stengtasi plačiau aprašyti Švėkšnos istorijos raidą, nurodoma ir tuometinės Švėkšnos dvaro ribos. Štai K. Žąsyčio leidinyje minima, jog yra išlikęs Švėkšnos valdų matavimo, atlikto Jokūbo Leskausko 1553-1555m., aprašymas. Pagal išlikusį matavimą, Švėkšnos dvaro ribos ribojosi su Rietavo ir Pajūrio tijūnijomis, su karališka Gardamo žeme ir Prūsų siena.

Kalbant apie trečiuosius Švėkšnos savininkus reikia paminėti, jog istoriografijoje taip pat galima aptikti klaidinančių faktų. Štai “Mažojoje lietuvių tarybinėje enciklopedijoje” paskaičius suteikiamą informaciją apie Švėkšną, galima pamanyti, kad Švėkšnos dvaras iš viso turėjo tik tris savininkus,
 tačiau peržvelgus kitus istoriografinius leidinius, galima aptikti jų net septynis. Iš “Mažojoje lietuvių tarybinėje enciklopedijoje” pateiktos informacijos apie Švėkšnos savininkus galima susidaryti nuomonę, jog tretieji savininkai buvo Plateriai, tačiau 2003m. knygelėje „Švėkšna ir apylinkės“ nurodomos visos giminės valdžiusios Švėkšną, tarp kurių Plateriai minimi kaip paskutinieji iš septynerių savininkų.
 Štai remiantis J. Rugiu, kuris surinko labai daug informacijos apie Švėkšnos praeitį, trečiaisiais Švėkšnos savininkai įvardijamas Jeronimas Krišpinas Kiršenšteinas, Pajūrio tijūnas. J. Rugis taip pat užsimena: „kokiu būdu Švėkšna perėjo Kiršenšteino nuosavybėn, žinių neužsiliko“. Tačiau J. Rugis spėja, jog Švėkšną Zavišos tikriausiai pardavė.
 Tai, jog 1624m. J. K. Kiršenšteinas tapo Švėkšnos savininku, vienodai sutaria visa istoriografija, tačiau kokiu keliu Švėkšną įsigijo J. K. Kiršenšteinas nutylima arba spėjama, jog greičiausiai pirkimo keliu. Tik knygoje “Kieżgajłowie I ich latyfundium do potowy XVI wieku”, net neabejojant teigiama, kad J. K. Kiršenšteinas Švėkšną įsigijo pirkimo keliu.

Dėl istoriografijoje randamų žinių apie ketvirtuosius Švėkšnos dvaro , o kartu ir miestelio savininkus, taip pat iškyla problemų. Štai iš B. Kviklio žinyno „Lietuvos bažnyčios“ randamų duomenų apie Švėkšnos savininkus galima susidaryti nuomonę, jog ketvirtieji savininkai buvo Plateriai,
 tačiau pagal kituose žinynuose randamą informaciją ketvirtieji Švėkšnos savininkai buvo Doenhofai. „Lietuvių Enciklopedijoje“ nurodoma, kad 1644m. Jeronimas Krišpinas-Kiršenšteinas Švėkšną pardavė Pernavos vaivados žmonai Kotrynai Fonden-Doenhofieniai.
 Tą pačią informaciją galima rasti ir knygoje „Švėkšna“, J. Rugis nurodė ir kokiais šaltiniais rėmėsi.
 Tačiau Krzystof Pietkiewicz Švėkšnos pardavimą Doenhofieniai datuoja ne 1644 , o 1646m.
, tikriausiai tokį datų neatitikimą sąlygoja nevienodų šaltinių panaudojimas.  

Apie penktuosius Švėkšnos dvaro savininkus, daugumoje istoriografinių leidinių nutylima. Jei 1882m „Słownik georaficzny“ Grotuzos dar minimos kaip Švėkšnos savininkai,
 tai daugumoje tolimesnių leidinių Grotuos jau nefigūruoja. Grotuzos neminimos nei enciklopedijose, nei B. Kviklio žinynuose, nei išsamiai Švėkšnos istoriją aprašančioje knygoje „Švėkšna“. Šioje knygoje, užsimenama, jog po Doenhofų Švėkšną valdė Oginskiai.
 Analogiška informacija randama ir „Lietuvių enciklopedijoje“, tačiau “Kieżgajłowie I ich latyfundium do potowy XVI wieku” aptinkama visai kita pavardė. Šioje knygoje minima, jog Doenhofai 1695m. Švėkšną pardavė Eustachijui Grotuzai.
 Periodiniame leidinyje „Žemaičių žemė“ pateikiama ir papildoma informacija apie visus Grotuzų giminės atstovus valdžiusius Švėkšną. Čia minima, jog 1695m. Švėkšną nusipirko žemaičių kaštelionas Vilhelmas Eustachijus Grotuza, vėliau jo sūnus Jeronimas, o po to dvarą  paveldėjo Jeronimo sūnus Jonas ir Antanas.

Na, o šeštieji Švėkšnos dvaro savininkai buvo Oginskiai. Bent jau taip galima teigti remianti „Švėkšna ir apylinkės“,
 tačiau remiantis kai kuriais kai kuriais istoriografiniais leidiniais, kurie nepamini Grotuzų pavardės, galima teigti, jog Oginskiai buvo penktoji šeima valdžiusi Švėkšną. Štai J. Rugis mini, jog jokių žinių nei dokumentų neužsiliko, kada ir kaip Oginskiai pasidarė Švėkšnos savininkais, spėdamas, kad jie Švėkšną nupirko iš Doenhofų.
 Gal todėl,  kokiu būdu Oginskiai įsigijo Švėkšnos dvarą istoriografijoje nerandama.

Apie paskutiniuosius Švėkšnos dvaro savininkus istoriografijoje, paliečiančioje dvaro savininkų problematiką, galima rasti vienodus duomenis. Štai „Lietuvių enciklopedijoje“ nurodoma, jog 1766m. gegužės 22d. Vilniaus vaivada Mykolas Kazimieras Oginskis Švėkšnos dvarą su visomis vaitijomis ir ūkiais Pajūrio apskrityje pardavė už 714000 lenkiškų auksinių Livonijos kareivai Vilhelmui Plateriui.
 Istoriografijoje jokių neatitikmenų apie šį faktą neaptinkama, tačiau iki kada Švėkšna išbuvo Platerių rankose galima aptikti skirtingas datas. „Mūsų Lietuva“, „Žemaičių žemė“ datuoja 1944m., o „Švėkšna ir apylinkės“, „Šilutė kraštas“, „MTLE“ datuoja 1940m. J. Rugis taip pat suteikia informacijos ir apie 1820m padalinta Švėkšnos dvarą. J.Rugis nurodo, jo 1820m. mirė Jurgis Plateris ir po jo mirties pirmą sykį Švėkšnos istorijoje milžiniškas dvaras buvo padalintas tarp jo sūnų ir iš viso susidarė 4 dvarai. Švėkšnos centrą, iš viso 7651 dešimtinę žemės, su 643 šeimomis valstiečių gavo grafas Steponas Plateris.
                          

AMATAI ŠVĖKŠNOJE XVII a.

XVII a. Švėkšnos istorijoje išsiskiria tuo, jog pagal istoriografijoje randamus duomenis galima aptikti informacijos apie Švėkšnoje veikusias stiklo, popieriaus, parako dirbtuves taip pat veikė ir plytinė, lentpjūvė, vilnų karšykla. Remiantis B. Kvikliu, popieriaus ir stiklo dirbtuvės laikomos pirmosiomis manufaktūrinėmis įmonėmis Žemaitijoje.
 Na, o P. Čeliauskas priduria, jog popieriaus ir stiklo dirbtuvės yra vienos pirmųjų baudžiavinių manufaktūrų Lietuvoje.

Apie Švėkšnoje veikusią popieriaus dirbtuvę, istoriografijoje randama daug informacijos. „Lietuvių enciklopedija“ užsimena, jog popieriaus dirbtuvės veikusios, kaip ir visos mano minėtos dirbtuvės, Jeronimui Kiršenšteinui-Krišpinui valdant Švėkšną. Čia taip pat nurodoma, jog popieriaus dirbtuvės buvo Švėkšnalės pakrantėje ir varomos upelio vandens. Enciklopedijoje manoma, jog visos Jeronimo Kiršenšteino-Krišpino laikais veikusios dirbtuvės buvusios Švėkšnalės pakrantėje. Ši enciklopedija nurodo ir poieriaus gamybinį procesą. Čia minima, kad popierius buvo gaminamas rankiniu būdu, dirbtuvėje dirbo vienas meistras, du pameistriai ir keletas darbininkų. Taip pat nurodoma, jog dirbtuvė turėjo 6 semiamas formas ir per metus pagamindavo apie 750000 lapų popieriaus, kurio buvo3 rūšių: rašomasis gerasis, rašomasis blogasis ir vyniojamasis, knygoms įrišti ir kitiems reikalams. Enciklopedijoje minima ir tai, jog dirbtuvės popierius buvo žymimas kelių tipų vandens ženklais, kur paprastai buvo vaizduojamas Krišpinų šeimos herbas su Pajūrio tijūnijos inicialais. Kalbant apie popieriaus dirbtuvės veiklos pradžią ir pabaigą, tai „Lietuvių enciklopedijoje“ nerandama konkretaus datavimo, čia tik užsimenama, jog XVII a. antroje pusėje poieriaus dirbtuvės jau nebeveikė.
 Štai J. Želvio straipsnyje apie Švėkšnos istoriją, taip pat galima aptikti žinių apie miestelyje veikusias popieriaus dirbtuves. J. Želvys kalbėdamas apie dirbtuves, priduria, jog Švėkšnos popieriaus gamykla garsėjo geros kokybės produkcija. Taip pat užsimena, kad šį popierių naudojo Žemaičių pilies ir žemės teismai, bei kitos Žemaitijos įstaigos aktams ir jų nuorašams rašyti.
 E. Meilus irgi užsimena apie Švėkšnos popieriaus dirbtuves, nurodydamas, jog dokumentuose dirbtuvė minima XVII a. III-V dešimtmečiais, bet vėliau apie  ją duomenų nebėra.
 Plačiai Švėkšnos istorijos raidą aptaręs J. Rugis, kažkodėl iš viso neužsimena apie Švėkšnoje veikusias popieriaus dirbtuves. J. Rugis iš visų J. Kiršenšteino-Krišpino laikais veikusių dirbtuvių užsimena tik apie stiklo gamyklą.
 Tai, jog popieriaus dirbtuvės buvo svarbus Švėkšnos istorijos elementas, galima įsitikinti aptikus atskirą skirsnį enciklopediniame žodyne „Šilutės kraštas“. Čia išsamiai aprašoma Švėkšnos popieriaus dirbtuvių istorija. Enciklopedinis žodynas kaip papildomą informaciją nurodo šaltinius, kuriais remiantis sužinoma apie šių dirbtuvių egzistavimą. Minima, jog tiksli žinia apie dirbtuves aptikta žemaičių žemės teismo 1640m. aktų knygose, kuriose surašytas Švėkšnos dvaro inventorius. O kada dirbtuvės nebeveikė enciklopedijoje nenurodoma, nes greičiausiai dar nėra tiksliai žinoma. Čia užsimenama, jog 1695m. Švėkšnos dvaro inventoriuje popieriaus dirbtuvės jau nebeminimos, turbūt jos jau nebeveikė.
 

Kita svarbi Švėkšnos dirbtuvė – stiklo liejykla. Apie šią manufaktūrą istoriografijoje, kuri plačiai aprašo Švėkšnos istorijos raidą, taip pat gausu informacijos, kaip ir apie popieriaus manufaktūrą. Pagal B. Kviklį Švėkšnos stiklo dirbtuvė laikoma viena iš pirmųjų manufaktūrinių įmonių Žemaitijoje.
 Gal todėl ji sudomino ir V. Žulkų bei K. Strazdą, kurie atliko archeologinius tyrinėjimus spėjamoje stiklo dirbtuvės vietoje. Atliktus tyrimus jie aprašė žurnale “Muziejai ir paminklai”. Leidinyje užsimenama, jog šios manufaktūros tiksli įkūrimo data kol kas nežinoma, tačiau užuomina apie liejyklą randama 1640m. žemaičių teismo aktų knygose. V. Žulkus bei K. Strazdas užsimena ir apie tai, jog tiksliai nežinoma kada stiklo manufaktūra nustojo veikti, bet 1695m. surašytame Švėkšnos dvaro inventoriuje ši stiklo dirbtuvė jau nebeminima.
 J. Rugis irgi aprašo stiklo dirbtuves, jis mini, jog J. Krišpino- Kiršenšteino laikais Švėkšnos dvare buvo įsteigta ir veikė stiklo gamykla lenkiškai vadinama „huta szklana“.
 Todėl istoriografijoje randama spėjimų, kaip patvirtinančių stiklo gamyklos buvimą, jog netoli esantis Utos vardu kaimas buvo pavadintas nuo lenkiškojo „huta szklana“. V. Žulkus ir K. Strazdas nurodo, jog Švėkšnos stiklo manufaktūros gaminių paplitimas dar netyrinėtas, tačiau neabejojama, kad ji aprūpino stiklo dirbiniais ir langų stiklu bent dalį Žemaitijos, taip pat ir Klaipėdą, o gal  gaminiai nukeliaudavo net ir į Prūsiją.
 Stiklo gamybos svarbą Švėkšnos istorijoje įrodo atskiras skirsnis enciklopediniame žodyne „Šilutės kraštas“.  Čia pateikiama išsamiausia informacija apie Švėkšnos stiklo manufaktūrą. Enciklopedijoje skelbiama informacija visiškai sutampa su kitais istoriografiniais leidiniais, kuriuose išsamiau ar smulkiau stengtasi apžvelgti šią manufaktūrą. Todėl galima spėti, jog istoriografiniai leidiniai pasinaudojo vienodais šaltiniais.

Jei stiklo ir popieriaus dirbtuves istoriografijoje yra sureikšminama ir aprašoma išsamiai, tai apie likusias keturias dirbtuves tik užsimenama, jog jos egzistavo J. Krišpino- Kiršenšteino laikais. Kai kuriuose leidiniuose iš viso neužsimenama apie  parako dirbtuves, plytinę, lentpjūvę ir vilnų karšyklą.      „Mažojoje lietuvių tarybinėje enciklopedijoje“ nurodoma, jog šios dirbtuvės veikė XVII a. pirmoje pusėje ir niekur istoriografijoje prieštaraujančių šiam faktui nerandama. E. Meilus aptiko žinių apie Švėkšnos lentpjūvę. Jis mini, jog iki 1765m. Švėkšnos dvare ant Ašvos upės kranto stovėjo lentpjūvė, o tais metais numatyta naują statyti, bet atsisakyta,
 tačiau neaišku ar čia kalbama apie tą pačią lentpjūvę kuri veikė J. Krišpino- Kiršenšteino laikais. E.Meilus spėja, jog Švėkšnos gamyklos savo gaminiais turėjo tenkinti ne tik siaurus dvaro poreikius, bet buvo nukreipta ir į platesnę rinką.
                             

ŽYDAI ŠVĖKŠNOJE

Nors istoriografijoje aprašančioje Švėkšnos istoriją apie žydus Švėkšnoje užsimenama retai, tačiau Švėkšnos gyvenime jie vaidino svarbų vaidmenį. Tai galima spręsti iš B. Kviklio žinyne pateikiamo sakinio: “Žydų bendruomenė Švėkšnoje buvo gausi, turėjo savo sinagogą, mokyklą, organizacijas ir aktyviai dalyvavo miestelio gyvenime”.
 Na, o nuo kada Švėkšnoje masiškiau ėmė kurtis žydai istoriografijoje nepaminima. Galima paminėti įdomų faktą randama Lietuvių enciklopedijoje. Čia minima, jog Doenhofieniai perkant Švėkšną buvo sudarytas dvaro inventorius iš kurio sužinoma, kad Švėkšnos miestelyje gyveno 55 šeimos baudžiauninkų priklausiusių dvarui, 19 šeimų laisvų kaimiečių ir kitokio verslo žmonių, o jų tarpe tik vienas žydas.
 A. Rugytė papildo tai, jog tas vienas žydas buvo vardu Elijas, kurio šeima nenurodyta, nes žydai tuomet dar neturėjo pavardžių.
 Žydų skverbimosi į Žemaitiją priežastis nurodo E. Meilus. E. Meilus mano, jog žydams įsikurti palankesnės sąlygos susidarė dėl didelių žmonių nuostolių per Šiaurės karą ir 1708-11m. marą, nes miestelių savininkams rūpėjo, kad į ištuštėjusias sodybas keltusi nauji gyventojai.
 Tą patį galima pasakyti ir apie Švėkšnos miestelį, nes A. Rugytė užsimena, jog XVIII a. pradžioje Švėkšną gerokai paaugo atsirado daugiau prekybininkų, daugiausia žydų.
 Žydai Žemaitijoje galėjo kurtis ir dėl Mykolo Višnioveckio 1669m. lapkričio 21d. privilegijos Žemaitijos žydams. E. Meilus nurodo, jog šia privilegija A. Višnioveckis tvirtina ankstesnių valdovų privilegijas LDK žydams ir pažymi, kad šiame krašte jie gali laisvai prekiauti, visokiais amatais verstis, išpažinti savo tikėjimą bei turėti kapines ir niekas negali jiems trukdyti.
 Ši privilegija turbūt ir paskatino  žydus keltis į Žemaitiją, o tuo pačiu ir į Švėkšną. Žydai, kaip nurodo E. Meilus, pradėjo keltis iš Vakarų Europos dėl ten vykstančių karų, o vėliau ir nuo kazokų iš Ukrainos ir rusų armijos, okupavusios rytinę Lietuvos dalį.
 Tikriausiai šis žydų kraustymasis neaplenkė ir Švėkšnos miestelio, juolab, jog ir A. Rugytė užsimena, kad Švėkšnoje XVIII a. gyveno daug žydų, kurie užsiminėjo prekyba, amatais arba dvarelius nuomavo, laikė pienines, nuomavo sodus, važinėjo po kaimus ir supirkinėjo grūdus ir t.t.
 Dar galima paminėti ir E. Meilaus atrastą dokumentą liečiantį Švėkšnos žydus. Pagal kurį Švėkšnos valdų nuostatų 10 punktas nurodo 20 timpų baudą, draudžia Švėkšniškiams žydams važinėti po valsčių ir nugirdžius ūkininkus lengvatinėmis kainomis supirkinėti grūdus bei linus, tuo darant ūkininkams didelę žalą.
 Kad Švėkšnoje buvo žydų įrodo ir dar vienas E. Meilaus atrastas dokumentas. Iš kurio sužinoma, jog 1721m. Švėkšnos miesteliui priklausančią tuščią liejyklą “Huta” nuomavo žydas, bet kas joje buvo lydoma neaišku.
 Kalbant apie žydų sinagogas, pradžios mokyklą reikia pasakyti, kad istoriografijoje nerandama kada konkrečiai jos buvo įkurtos. Sinagogos ir žydų pradžios mokykla istoriografijoje tik minimos, kad tokios egzistavo iki XX a. A. Rugytė pamini, jog Švėkšnoje prieš 1925m. gaisrą, žydai turėjo dvi medines sinagogas, vieną didesnę aukštą vasarinę, o kitą mažesnę žemą žieminę, tačiau jos sudegė per šį 1925m. gaisrą (vėliau žydai pastatė naują mūrinę sinagogą.).
      

IŠVADOS

Atliktas Švėkšnos miestelio istorijos raidos iki XX a. pr. Istoriografinis tyrimas, leidžia daryti tokias išvadas:

· Nors istoriografijoje skelbiama, kad pirmasis istorinis dokumentas liečiantis Švėkšnos gyvenvietę yra 1509m. gegužės 21d. miestelio šv. Jokūbo vardu bažnyčios fundacijos ir dotacijos aktas, tačiau vadinamajame „Babinovskio kodekse“ publikuotame 1503m. kovo 8d. Linkuvos bažnyčios fundacijos ir dotacijos akte jau galima aptiki Švėkšnos vardą.

· Istoriografijoje apšviečiančioje Švėkšnos bažnyčios istoriją, galima atrasti neatitikmenų, tačiau jie yra neesminiai. Na gal išskyrus „Slownik georaficzny“, kuriame apsirinkama net šešiasdešimčia metų datuojant pirmąją miestelio bažnyčią.

· Dauguma istoriografinių leidinių klaidina pateikdamos informaciją apie Švėkšnos dvaro savininkus.

· Leidiniai užsimenantys apie XVII a. Švėkšnoje veikusias dirbtuves sutaria vienodai, tačiau vieni tai aprašo išsamiau, o kiti tik nurodo, jog dirbtuvės buvusios, nenurodant išsamesnių jų gyvavimo istorinių aplinkybių.

· Nors žydų bendruomenė Švėkšnoje buvo gausi ir aktyviai dalyvavo miestelio gyvenime nuo XVIII a. vid iki XX a. vid., tačiau istoriografijoje apie žydų svarbumą Švėkšnos gyvenime užsimenama retai.
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